
i
)

JÍOJ.J/ vL,<S J < -

jr ■ •- . .
V í

BE. évfolyam, 270 Mánk. Siómba!, 1011. november 25.

pártoktól független politikai napilap.
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . I kor. Egy hóra . x kor. 50 fill. 
Negyedévre 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
Or. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók és laptulajdonosok;
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szeritesztöség <Sb kiadóhivatal:

DEBRECZEN, 
Piacz-utcza 49. szám.

A negyedik akasztófa.
Öt napon át tartó izgalmas tárgyalás 

után a temesvári eskiidtbiróság ma délben 
meghozta Ítéletét: Balázs Istvánt, aki fene­
vad módjára kioltotta Lőwinger Ferenc za- 
logháztulajdonos életét, az esküdtek rablás­
sal párosult gyilkosság bűntettében bűnösnek 
mondták ki s a tizenkét polgár igazmondása 
alapján a bíróság meghozta Ítéletét, amely 
kötél általi halálra szól.

Az ítélet, amelyet szinte örömujjongva 
fogadott a tárgyalóterein hallgatósága, egy 
pár napra megint két táborra osztja a kö­
zönséget. Mindenki fölcsap büntetőjogász­
nak és filozófusnak s vitatkoznak az Ítéleten. 
Az egyik tábor helyesli a kötélhalált, a má­
sik elegendőnek tartaná az életfogytig tartó 
fegyházat, hallani fogunk kétezer érvet az 
egyik, háromezret a másik álláspontja mellett, 
amint ez már szokás a halálos ítéletek meg­
hozatala, megváltoztatása vagy helybenha­
gyása és a végrehajtása alkalmával.

Nem szólunk bele e céltalan vitába. — 
Nem háborodunk fel a „törvényes gyilkos­
ságon“ — amint a halálbüntetés ellenzői a 
hóhér munkáját nevezik, azt sem mondjuk, 
hogy a kötélhalál valami föltétlenül szüksé­
ges és kiküszöbölhetetlen büntetési nem. — 
Célunk csupán, hogy rámutassunk, mekkora 
óvatossággal kell bánni a halálbüntetés elle­
ni agitációval, amelynek félreértett célzata

Caubilégne kegyelme.
Caubilégne Párisba készül! Caubilég­

ne felutazik Párisba! E hir elég volt, hogy 
mozgásba hozza Castelmaur összes nyelveit. 
Csodálatos Caubilégne! Ha ő nincs, Castel­
maur a halálos unalom tanyája. Ám ö bőven 
gondoskodott arról, hogy soha ki ne fogy­
jon a szórakozásból. Némileg félkegyelmű 
volt, szerény kis tőkéje megengedte neki, 
hogy dologtalanul éljen s egyébre^ ne_ gon­
doljon, mint gyerekes hiúsága kielégítésére. 
Már kora ifjúságában különös előszeretettel 
viseltetett a címek, parádék, feltűnő rendje­
lek iránt s mivel polgártársai ebben nem láttak 
veszedelmet, szívesen jártak a kezére,, hogy 
bennük minél több része legyen. Tiz év óta 
misztifikálták olyan buzgalommal, melyet leg 
jobban unalmukkal lehet megmagyarázni, 
úgy annyira, hogy Caubilégne, mint az Árvíz- 
liga elnöke, mint a Castelmaur és vidéke 
presztízsének megóvására alapított egylet 
fentartója, mint több fantasztikus és bur- 
leszk rendjel tulajdonosa, mindenféle banke­
tek és ünnepek kacagtató komolysággal ün­
nepelt diszalakja, úgy szerepelt a városban, 
mint egy komikus és megbecsülni való hős, 
akinek potrohos, kolosszális termete s ope­
rettek Olimpusába illő széles, szőrös ábrá­
zata népszerű volt már az egész megyében, 
messze túlnőtt a helyi nevezetesség kere­
tein.

S egyszerre az az eszméje támadt, hogy 
elérkezett az ideje dicsőségét a főváros által

gyakran a legképtelenebb verdikteknek le­
het az előidézője.

Az utóbbi években elhangzott verdiktek, 
amelyek nem bűnösnek nyilvánították a vád­
lottat annak dacára, hogy bűnét beismerte, 
vagy hogy bűnösségét kétségbevonhatatlan 
bizonyítékok igazolták be, — mind-mind a 
halálbüntetés elleni agitáció jelszavainak 
félreismerésére vezethetők vissza, Az es­
küdtek, amikor az eléjük terjesztett kérdé­
sekre adandó feleleten, rágódtak, folytonosan 
arra gondoltak, hogy az ő feleletük lesz az 
alapja a bíróság Ítéletének, amely — ha a 
verdikt megállapítja a bűnöst — okvetlenül 
halálra szól. Hogysem ez bekövetkezzék, in­
kább kimondták a nembünöst, nem gondol­
ván meg, hogy ez a verdikt nem kevésbé 
Justizmord, mint egy ártatlan embernek az 
elitélése. Ez a körülmény ingatta meg a bi 
zalmat nálunk az esküdtszéki Intézmény 
iránt, amelynek eltörlését s az összes bűn­
cselekményeknek szakbiróság elé utalását 
már azok is sürgették, akik régebben a pol­
gárságnak a bíráskodásban való részvétele 
mellett kardoskodtak.

Az esküdtszéki verdikteknek idei sta­
tisztikája fényes elégtételt szolgáltat azok­
nak, akik a közelmúlt képtelen verdiktjeiben 
csak szórványos jelenségeket láttak s akik 
ezekkel a verdiktekkel nem találták kellő­
képpen motiváltnak az esküdtszéki intéz­
mény haiálraitélését. A mai temesvári Ítélet

szentesittetni! Nyomban értesítették a Cas- 
telmauri párisiakat — egy egész légió volt 
belőlük — a Quartier Latin és Montmartre 
hajótöröttjeit, az Elysée-t s a minisztériumo­
kat, ahol a délvidéki haza mindig ragyogón 
volt képviselve s mind versenyre keltek az 
ötletességben, hogyan kellene Caubilégne-t 
a kívánatos fénnyel fogadni és ünnepelni. — 
Azonnal Írtak neki egy levelet a belügymi­
nisztérium hivatalos levélpapírján, melyben 
tudatták vele, hogy a kormány fogadásának 
hivatalos jelleget óhajt adni. Castelmaur vá­
rosa rögtön kijelölte, kik képezzék hires 
szülöttje kíséretét: Juste Pascasse városi ta­
nácsos, Pétignol, az ács, üres óráiban költő 
és César Tontelin, a helyi lap szerkesztője — 
ez utóbbi historiografi minőségben.

A tréfa, mindenki elképzelheti, gradió- 
zus arányokat öltött. Caubilégne, elkápráz­
tatva, nem titkolta érzelmeit a riporterek 
előtt, akik a szélrózsa minden irányából ki­
küldettek hozzá s szakadatlanul ostromolták 
a házát.

— Persze, sejtettem, hogy Páris . . . . 
De mégis! Ah, igazán! Ez tulszép lesz! Ez 
fölülmúlja minden várakozásomat!

Meghiszem azt, zene, virágcsokrok, há­
rom üdvözlő beszéd a pályaudvaron; jegy­
zőkönyvileg előre pontosan megállapított 
napi (és éjjeli) Programm; audienciák és 
banketek, éljenzések és tüntető rivalgások 
a kávéházakban, hova majd polgártársai be 
találják cipelni; alapkőletétele a kőkorszak 
árvízkárosultjainak emlékére állítandó obe-

a negyedik halálos Ítélet az idén. Alig tért 
vissza faddi~magányába Szalma István ki­
végzéséről Báli Mihály m. kir. állami végiéi - 
hajtó, már kapta a hirt, hogy Miskolcon min­
den valószínűség szerint uj munka várja a 
Regula Ede nyaka körül. A múlt héten Mak­
kos Vendel Lászlót, a pápai rablógyilkost 
ítélte halálra a veszprémi esküdtszék, ma 
pedig a temesvári eskiidtbiróság szabta ki 
a kötelet Balázs István számára. Az esküd­
tek — úgy látszik — kezdik átérteni a ma­
guk hatáskörét, kezdik megérteni, hogy ne­
kik nincs más feladatuk, mint lelkiismeretük 
szerint felelni a föltett kérdésre: bünös-e 
a vádlott a vádba tett cselekményben, igen 
vagy nem s a többi, a büntetés nemének 
megállapítása már a bíróság dolga.

Az esküdtszéki intézmény iránti biza­
lom megerősödése tehát az, ami miatt mi 
különös megnyugvással fogadjuk az idei ne­
gyedik halálos ítéletet, bár az ilyen vadálla- 
tias kegyetlenséggel végrehajtott bűntények, 
aminőnek a négy halálos Ítélet volt a bünte­
tése, á Italában elnémít minden szánal­
mat. Hogy a halálbüntetés eltörlése helyes-e 
vagy sem, arról itt — ismételjük — nem aka­
runk beszélni, mert ha egészen őszinték 
akarnánk lenni, talán mi is azokkal tarta­
nánk, hogy ha a hálbüntetés eltörlendő, hát 
kezdjék csak meg Szalma István, Regula 
Ede, Makos Vendel László, Balázs István, 
meg a többi gyilkos urak.

liszknek a Mont Valérien egyik oldalán; a 
leghizelgőbb látogatások, egy akadémikus, 
aki kora hajnalban teljes diszöltönyben audi­
enciát fog kérni; táviratok államfőktől és 
miniszterektől; szerelmi vallomások a leghí­
resebb kurtizánoktól!

Ám egyszer csak környezete azt látja, 
hogy Caubilégne arca elborul, eltűnik róla 
a barátságos, méltóságos, megelégedett és 
együgyű mosolygás. Homloka csupa ránc, 
mozdulatai idegesek, nagy nyugtalanságot 
árulnak el, mintha erkölcsi egyensúlya fel­
billent volna. Eleinte nem vetettek rá ügyet. 
Egy este aztán kiderült, mi dúlta fel a derék, 
jámbor Caubilégne lelkét. Fabiac-ot szemel­
te ki, hogy bizalmasan megvallja neki aggá­
lyait, kinző gyötrelmeit.

— Kedvesem, tanácsot, magyarázatot 
szeretnék kérni öntől . . . Az ön barátsága 
már kiállotta a tiizpróbát . . .

— Oh! Ami azt illeti! — kiáltott fel 
Fabiac.

— No. hát két szóval elmondom, mi 
történt velem. Egy személy, aki nem akarja 
megnevezni magát, de biztosit arról, hogy 
jóakaróm, már több Ízben figyelmeztetett le­
vélben, hogy barátaim és polgártársaim gya­
lázatos gúnyt űznek belőlem ....

— Fs ön felül a névtelen levelek ala­
csony hitványságainak? ön?

— Nem, de mégis, megvallom, kikezd­
ték nyugalmamat. Különben egy és más föl­
keltette az én figyelmemet is. Tegnap is, 
például a balparti Árva-Ligától küldött de-
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Héderváry napja.
A képviselöház ülése.

A belügyi tárca tárgyalásának során ma 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
fölszólalt s a Ház általános és nagy figyelme 
között válaszolt a vita során elhangzott be­
szédekre. Elmondható, hogy a miniszterel­
nök válasza általános megnyugvást keltett.
A tartalmas beszéd felölelt minden kérdést,' 
amely a belügyi tárca körébe tartozik, de 
különösen érdekes és értékes kijelentéseket 
tartalmazott a közigazgatás kérdéséről. A 
konciliáns modor, amely az ellenzéket is le­
fegyverezte, azt a meggyőződést vitte a lel- 
kekbe, hogy a miniszterelnöknél meg van 
nemcsak a hatalom, de a legjobb hajlandóság 
is arra, hogy a visszásságokat kiküszöbölje, a 
bajokon segítsen és a jogosult panaszokat or­
vosolja. A miniszterelnök figyelme kiterjedt 
a legapróbb részletkérdésekre is, amelyek 
azonban a maguk összeségében az ország 
egész beligazgatását felölelik és a polgárság 1 
egyes rétegeinek nagy érdekeit érintik. I

A miniszterelnök diadalmas napja volt 
ma a Házban, ahol újra megerősitette a ma­
ga politikáját s híveinek nagy számát no- 
velte. _ !

A nagyjelentőségű képviselőházi ülésről. 
fővárosi tudósitónk a következőket jelenti: j

Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést.

Jelenti, hogy előterjeszteni valója nincs. 
Rátér ezután a Ház

a belügyi tárca
folytatólagos tárgyalására.

Kovácsy Kálmán (Kossuth-párti): Kije­
lenti. hogy nem hive a közigazgatás államo- 
sitásának. A választójog megalkotását min­
denekelőtt a legsürgősebbnek tartja, a nem­
zeti szupremácia megóvásával. Foglalkozik 
Budapest és környéke közigazgatásával s 
kijelenti, hogy Budapest környéke rendőrsé­
ge határozottan újításra szorul, már csak a 
főváros közbiztonságának szempontjából is. 
A javaslatot nem fogadja el.

A román „mártírok“.
Pop-Csicsó István (román nemzetiségi): 

Foglalkozik Holló Lajos beszédével s csodá­
latát fejezi ki azon, hogy akkor, amikor Hol­
ló ugv nyilatkozott, hogy a nemzetiségi kép­
viselők a nemzeti küzdelem elől elmenekül­
nek, akkor a munkapárt helyeselt Hollónak.

Hát nem vette észre a munkapárt, hogy Hol­
ló ezt azért mondta, mert a nemzetiségi párt 
nem vett részt az obstrukcióban? (Zajos 
ellentmondás balról.) Beszéde további során 
kijelenti, hogy közigazgatásunk korrupt. — 
(Óriási zaj a baloldalon. Rendre! kiabá­
lások.)

Návay Lajos elnök Pop-Csicsót a kifeje­
zésért rendreutasitja s kijelenti, hogy ha to­
vább is igy beszél, erősebb rendszabályok­
hoz kénytelen nyúlni. (Általános helyeslés.)

Pop-Csicsó István folytatja beszédét s 
kijelenti, hogy a nemzetiségi törvény intéz­
kedéséi alapján a nemzetiségieknek joguk 
van saját anyanyelvükön tárgyalni a közigaz 
gatás embereivel. (Zajos ellentmondás az 
egész Házban.) Csakhogy azt is kénytelen 
konstatálni, hogy három-négy varmegyében 
sincs oly tisztviselő, aki a román nép anya- 
nyelvén beszélne.

Farkas Pál: Konkrét eseteket kérünk!
Mihályi Tivadar: Majd ha miniszter lesz 

Farkas Pál, akkor referálunk neki. (Derült­
ség.) , I

Pop-Csicsó István igen fog orulm annak, 
ha a közigazgatás radikális orvoslásával nem 
adnak neki módot arra, hogy a román népet 
ért sérelmekkel nem kell itt a Házban foglal- j 
koznia. Hozzájárul Vajda Sándor határozati. 
javaslatához. (Helyeslés a nemzetiségieknél.) ,

A néppárt vezére.
Molnár János a néppárt nevében szives 

szavakkal emlékezik meg Kabós Ferenc volt 
alelnök távozása alkalmából s kijelenti, hogy 
őszintén sajnálja Kabós távozását. Rátér ez­
után a belügyi tárca kérdésének az elbriálá- 
sára s ennek folyamán megemlékezik arról, 
hogy a gyülekezési jog Magyarországon még 
mindig kezdetleges stádiumban van, ^meny­
nyiben a uépgyülések alkalmával még min­
dig egész hadseregeket mozgósítanak, holott 
a nép igazán nem akar rendzavarást, csupán 
a maga és az ország bajaihoz óhajt hozzá­
szólni. Kéri a kormányt, hogy ne zaklassák 
a népet szabad akaratának megnyilvámtásá- 
ban. A javaslatot nem fogadja el.

A miniszterelnök beszéde.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnök: Köszönetét mond az előadónak a ja­
vaslat beható ismertetéséért, azután a szó 
nokok észrevételeire tette meg megjegyzé­
seit. Bejelentette, hogy a megyei tisztviselők 
státus-rendezése legközelebb meg fog tör­
ténni s a városok állandó és rendszeres se­
gélyére vonatkozó törvényjavaslat már 
majdnem teljesen készen van. Reméli, hogy a

községi orvosok fizetésének rendezésével 
ezen a bajon is segítve lesz. A baloldal részé­
ről sokszor hangoztatott közegészségügyi 
bajokon általános intézkedéssel nem lehet 
segiterii, arra programmot nem lehet előre 
csinálni, hanem a felmerülő szükség szerint 
kell eljárni.

A gyülekezési jogot a Iegliberálisabb 
módon óhajtja kezelni, mert semmi veszedel­
met sem lát abban, ha panaszok és sérelmek 
a nyilvánosság előtt jutnak kifejezésre. A 
közigazgatásban sok javítani való akad, de 
az ellen tiltakozik, hogy nagy általánosság­
ban erre a közigazgatásra minden rosszat 
ráfogjanak. Igen sok vidéki város gyönyörű­
en és rohamosan fejlődik. A közigazgatási 
rendszer kapcsán néhány képviselő mint po­
litikai véleményt mondott pár szót az álla­
mosításról s erre a baloldal fanatikus ellen- 

! szenvvel támadta az államosítást, ö is sok­
ra becsüli az egészséges autonómiát, de ak­
kor ne várjanak mindent az államtól, ö kü­
lönben elvi ellensége lévén a kérdések ösz- 

I szekapcsolásának, a véderőreformot sem 
hozza kapcsolatba semmi más kérdéssel s 
kéri is a Házat, semmiféle kérdések közt ne 
állítsanak fel junktimot. A kivándorlásra vu- 

I natkozóan bejelentette, hogy az erősen csök­
kent és már majdnem lépést tart a vissz,-i- 
vándorlással. — Ez a tény igazolja, hogy a 
Pool-szerződés nem vált kárára az ország­
nak, mert a kivándorlók titkos összefogdo- 
sása megszűnt. A nemzetiségiek észrevéte­
leire megjegyezte, hogy ezen a téren sok 
mindent könnyebb lenne orvosolni, ha a 
nemzetiségi képviselők sérelmeiket más tó­
nusban és más keretben hoznák fel..

A miniszterelnök éljenzéssel és tapssal 
fogadott beszéde után az ülés háromnegyed 
háromkor ért véget.

il parókiái s körök megalakítása.
Az egyházkerület közgyűlésének harmadik 

napja.
Ma délután ért véget három napos tár­

gyalás után a tiszántúli egyházkerület köz­
gyűlése, amelynek napirendjén ma egy igen 
fontos ügy: a parochiális körökben a presbi­
terek választásáról szóló szabályrendelet- 
tervezet volt, amelyet hossza vita után foga­
dót el a közgyűlés.

Degenfeld József gróf főgondnok reggel 
kilenc órakor nyitotta meg a közgyűlést, a 
mely először a tegnapi gyűlés jegyzőkönyvét 
hitelesítette.

putációban olyan fiatal leányokat vettem 
észre, akik, őszintén szólva, megfeledkeztek 
a köteles illemről . . .

(Nem csoda, Fabiac toborozta őket a 
külváros korcsmáiban!)

-- Ah, kiáltott föl Fabiac, csak ne­
hezen fojtva vissza a kacagást, mely torkát 
csiklandozta, — fene nagy különbség van 
ám a vidéki és a párisi fiatal leánvok között.

— Azt jól tudom én magam is, — felelte 
Caubilégne, — s lehet, hogy e pontban igaza 
van. De vannak más apróságok is, melyek 
meglehetős kellemetlenül érintettek. Például 
Pétignol verses tósztja . . .

Fabiac megértette, hogy némi enged­
ményt mégis kell tennie.

— De nézze csak, kedves elnök ur, vizs­
gáljuk meg a dolgokat egy kicsit mélyebben. 
Látom, hogy önben is megvan a nagyembe­
rek jólismert naivitása . . . Azt remélte tán, 
hogy mint hires, jog és igazság szerint híres 
férfiú, meg lesz kiméivé a gonoszok áskálö- 
dásaitól, a letörf'iek, az irigyek gúnyos 
csipkelődéseitől? Eszébe ne jusson rájuk he- 
deriteni! Az irigység a hir, a dicsőség elma­
radhatatlan velejárója. Ne feledje a régi Ró­
ma hadvezéreit, akiknek diadalmas bevonu­
lásuk napján szemhunyoritás nélkül kellett 
türniök a részeg rabszolgák zagyva, ostoba 
beszédeit.

Caubilégne meghatva és megnyugodva 
nyújtotta kezét Fabiac-nak.

— Köszönöm! ... Köztünk legyen mond­
va, tulajdonképpen ez volt az én véleményem

is. De szükségem volt egy őszinte, igaz jó 
barátra, aki megerősítsen nemes szavaival.

Fabiac meghajtotta magát.
— És most — folytatta Caubilégne — 

visszaadom szabadságát. Egyedül óhajtok 
lenni, hogy magamba szálljak és elmél­
kedjem.

Ezen a napon esett meg vele először, 
hogy egyedül bemerészkedett a párisi éjsza­
kába, meg-megállva a kávéházak terraszai 
előtt, majd ide-oda ődöngve, céltalanul és 
egyre csak azokat a szavakat forgatva fejé­
ben, amiket hü titkárja a dicsőségről mon­
dott. Egymásután merültek fel agyában a 
római történelemnek emlékében maradt nagy 
eseményei, amelyeknek hőseivel egyenlőnek 
érezte magát. Arca felragyogott, szive he­
vesebben lüktetett . . .

Egyszerre csak egy sötét, a nagy bou- 
levardoktól félreeső utcában két csavargó 
megragadta s ide-oda ráncigáiva, majd ki­
rázták a lelkét. De Caubiégne, miután az 
ámulattól magához tért, szelíd hangon cstt- 
titotta támadóját:

— Ejnye! Ejnye! jó, jó, értem. — Nem 
haragszom rátok. A tréfa, durva, szó sincs 
róla, de el voltam rá készülve . . . Rendben 
van . . . Nem haragszom . . .

Két rendőrnek sikerült a két gazembert 
megfutamítani. Caubilégne elment velük a 
kapitányságra s ott a következő emlékeze­
tes beszédet tartotta:

— Köszönöm, rendőrbiztos ur; köszö­
net önöknek, törvényeink hőslelkü védelme­

zői! Derekasan teljesítették kötelességüket 
s jutalmuk nem marad el, olyan igaz, mint 
logy becsületes nevem Caubilégne. Mert én 
a híres castelmaur-i Caubilégne vagyok . . . 
Szóljanak! Mit kívánnak tőlem? Pénzbeli ju­
talmat vagy rendjelet? Csak egy szavamba 
kerül, hogy megkapják a csillagkeresztet. . . 
Azt a két embert pedig, akik megtámadtak, 
lagyják, ne üldözzék . . . Irigyeim, akik meg 
szégyenitő tréfát akartak űzni belőlem! . . . 
Ah! ah! részeg rabszolgák ostoba nyelvöl- 
tögetése . . . Augustus kegyelmét fogom utá­
nozni . . . Cinna és cinkosai legyenek szaba- 
dck. Én kivételes, felsőbbrendü ^ lény va­
gyok . . . megbocsátok nekik ... És most, jó- 
estét kívánok rendőrbiztos ur! Hazamegyek 
s megírom részletes jelentésemet a köztár­
saság elnökének derék rendőrjei példás hő­
siességéről.

A biztos és rendőrök nyugtalan pillantá­
sokat váltottak. Végre a biztos mély hódo­
lattal meghajol a szónok előtt s igy szólt:

— Köszönöm, Caubilégne ur, az ő ne­
vükben. Engedje meg megmentőlnek, akik 
erre nagyon büszkék lesznek, hogy elkísér­
jék a lakására. — Mindjárt kocsit is hiva­
tok ...

Sebaj! Caubilégne ezúttal szerencseseri 
kimászott a bajból. Barátai és polgártársai 
csak két nappal később nyittatták meg neki 
a tébolydában a gyöngeelméjüek osztályának 
kapuját ....

Charles Derennes.
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A parochiális körök.
A parochiális körök alakításáról szóló 

zsinati intézkedést Baksa Lajos dr. főjegyző 
ismertette. A zsinati törvény ugyanis elren­
delte, hogy mindamaz egyházköségekben, a 
hol több lelkész van, meg kell alakítani a pa­
rochiális köröket. Az erre vonatkozó sza­
bályzatot ki is adta az egyházkerület és 
most már csak arról volt szó, hogy e körök 
presbitereinek megválasztásáról szabályza­
tot alkosson a kerület, amely e kérdésben 
véleményadásra hívta fel az egyházmegyé­
ket. E vélemények alapján készült a most 
tárgyalás alá került szabályrendeletter­
vezet.

A tervezet mellett Baksa Lajos dr., Fe- 
renczy Gyula dr., Jászi Viktor dr. és Balogh 
Ferenc, ellene Szele György, K. Tóth Kál­
mán és Papp Imre szólalt fel. A közgyűlés 
végül változtatás nélkül a következő terve­
zete fogadta el:

1. A parochiális köröket szervezett egy­
házközségekben minden parochiális kör kü­
lön választó kört képez.

2. Az egyházközség választott presbite­
rei közül az egyes választói körök által vá­
lasztandó persbiterek és póttagok számát a 
presbitérium 12 évről 12 évre állapítja meg.

3. A választás vezetésére mindegyik vá­
lasztó körbe külön bizottság küldendő ki.

4. A választásra az egyház I. t.-c. 30. 37. 
paragrafusai irányadók.

5. A két vagy több helyen megválasztott 
presbiter és póttag a választás jogerőre 
emelkedésétől számított 8 nap alatt a presbi­
térium előtt nyilatkozhatik, hogy mely vá­
lasztó kör megbízását tartja meg. Ilyen nyi­
latkozat hiányában azon megbízás marad ér­
vényben, melyre több szavazatot kapott.

A megüresedett rendes helyre az elnök­
ség az illető körből póttagot hiv be, a póttag 
helyének választás utján leendő betöltését a 
presbitérium csak szükség esetén rendeli el.

Egyéb ügyek.
A misszió-ügyi bizottságba a lemondott 

Széli Kálmán helyett Fekete Gyula drt vá­
lasztották meg. Varga Pétert a rendbírság 
alól felmentették. Ezután a tanügyi bizott­
ság többi jelentését fogadták el, ezek kö­
zött a tanító pragmatikáját is. Baksa Lajos 
dr. kifogásolta, hogy egyes egyházak min­
den ok nélkül engedik át iskoláikat az állam-

Délután dijleveleket állapítottak meg, 
végül György Endre köszönetét mondott a 
közgyűlés nevében az elnökségnek.

A debreceni jégpálya.

meg azért is, mert a vasbeton-anvag igen 
költségessé tenné az építkezést, vasbeton-ala­
pozással az ideiglenes pályát felépíteni nem le­
het. Ugyancsak alkalmatlan az agyag-alapo­
zás is, mert az agyag megbízhatatlan alapot 
adna s a vizet mégis csak átbocsátaná. Ezek 
helyett tehát a mérnöki hivatal egy uj burkoló­
anyagot ajánlott és pedig a tatnak nevű anya­
got, amely jobb az aszfaltnál, rugalmasabb, 
olcsóbb és erősebb. A Reichmann-cég már 
ajánlatot is tett 4000 négyszögméter területű 
korcsolyapálya alapjának ilyen anyagból való 
elkészítésére és ez ajánlat szerint az egész 
jégpálya 24.000 koronába kerül.

A tanács a terveket és költségvetést el is 
fogadta és utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
a jégpályát készíttesse el.

Az építést legközelebb meg is kezdik és 
pedig úgy, hogy a megkezdés napjától szá­
mított tizennégy nap alatt a korcsolvapálya 
készen lesz. A tervek szerint az alapozást úgy 
készítik, hogy a most ideiglenes jelleggel ké 
szülő jégpálya területe beilleszthető legyen 
majd a végleges korcsolyapálya építésébe, 
vagyis, hogy a most lehasznált anyagot ne 
dobják el.

Az ideiglenes korcsolyapálya létesítésénél 
csupán egy dolog kétséges még és ez a csol­
nakázó tó létesítésével függ össze. Ugyanis 
nem nyert még megállapítást, hogy a csolna- 
kázó tó milyen mély legyen. Először 120 cen­
timéter mélyre tervezték, de ezzel szemben 
sportszakértők véleménye szerint teljesen ele­
gendő volna, hogy ha a tó vize 60 centiméter 
magas csak. A tanács is amaz állásponton 
van, hogy a csolnakázó tavat 60 centiméter 
mélyre csináltatja meg.

Egy másik kérdés az volt, hogy ki fogja 
kezelni a jégpályát, mert a város nem tarthat­
ja a saját kezelésében annak körülményessége 
folytán, az pedig nem bizonyos, hogy a Deb­
receni Tornagyegyesület fogja-e kezelni a jég­
pálya ügyeit, a jegyeladást, a pálya gondozá­
sát s őrzését magára vállalja el.

Mindezek azonban részletkérdések s az 
ügy mai állásában az bir nagy jelentőséggel, 
hogy Debrecen közönsége részére már a télen 
korcsolyapálya áll rendelkezésre.

Halálra ítélték
a temesvári rablógyilkost

A közönség ellenzett.

A tanács elrendelte a megépítését.
Évek óta panaszkodik Debrecen közön­

sége, hogy nincs rendes jégpályája. Egészség 
ügyi intézményekben szűkölködő városunkban 
súlyosan érezhető hiány volt ez eddig, amely 
nek pótlására végre is a város közönsége vál­
lalkozott.

A törvényhatósági bizottság szeptemberi 
közgyűlése ugyanis elhatározta, hogy a Nagy 
erdőn csolnakázó tavat, uszodát, hullámfür 
döt s korcsolyázó helyet létesít. Ezeknek léte­
sítésére 200.000 koronát szavazott meg a köz- ( 
gyűlés és miután a végleges jégpályát csak a 
vízvezeték elkészülte után a fürdővel együtt 
lehet elkészíteni, de miután ezzel szemben a 
közönség nem várhat még tovább, kimondta a 
közgyűlés, hogy már az idén egy ideiglenes 
korcsolyapályát létesittet, amelynek költsé­
geire a megszavazott 200.000 korona összeg 
részletét jelölte meg és megbízta a mérnöki hi­
vatalt, hogy a jégpálya terveit készítse el.

A mérnöki hivatal, mint az tegnap megír­
tuk, most terjesztette be a terveket és költség- 
vetést, amelyeket mai ülésén tárgyalt a ta­
nács.

Magyarázó jelentésében a mérnöki hiva­
tal elmondta, hogy az idő rövidsége miatt, de

Öt napos főtárgyalás után ma délelőtt 
hozták meg verdiktjüket a temesvári esküdtek 
Balázs István fölött, aki az elmúlt nyáron fej­
szecsapásokkal meggyilkolta Lőwinger Fe­
renc zálogháztulajdonost, majd kirabolta áldo­
zatát. Az esküdtek bűnösnek mondták ki Ba­
lázst az előre megfontolt szándékkal elköve­
tett emberölés és rablás bűntettében s a tör­
vényszék a verdikt alapján halálra Ítélte a ha­
ramiát.

A főtárgyalás mai utolsó napjáról a kö­
vetkezőket táviratozzák nekünk Temesvárról:

Az öt napos főtárgyalás eseményei az 
egész városban tetőpontra szöktették az ér­
deklődést az itclet iránt. Mindenfelé izgatot­
tan várják az esküdtek verdiktjét, amelytől 
Balázs István élete vagy hosszú rabsága függ. 
A terem zsúfolva van és igen sokan tolonganak 
a folyosón és az épület előtt.

Balázs István az éjszakát álmatlanul töl­
tötte. Este papot kért a fogházigazgatótól, aki 
egy salvatóriánus barátot küldött be hozzája. 
Balázs István meggyónt a papnak és ma reg­
gel megáldozott. Gyónása után brómot kért, 
hogy valamit adtasson. Adtak neki egy fél 
gramm brómport, de ettől is csak hajnal felé 
tudott valami keveset aludni.

A mai tárgyalást Virágh Béla elnök reg­
gel kilenc órakor nyitotta meg s elsősorban 
megkérdezte Balázs Istvántól, van-e valami 
mondanivalója?

— Nem vagyok bűnös és nem vagyok Lő­
winger gyilkosa — felelte a vádlott.

Ezután még egyszer felolvasták az es­
küdtekhez intézendő kérdések végleges szöve­
gét, majd az elnök belefogott a rezümébe. — 
Részletesen elmagyarázta az esküdteknek, 
hogy mik a föltett kérdések és hosszasan ma­
gyarázta a premeditáció ismérveit és föltéte­
leit. Kérdésről-kérdésre haladva kioktatta az 
esküdteket, hogy ha bizonyítva látják, hogy a 
vádlott Balázs István előre kidolgozta a gyil­
kosság tervét és felkészülve ment gyilkolni, 
akkor a kérdésre igennel kell válaszolniok, ha 
ellenben úgy vélik, hogy a vádlott csak rabolni 
akart, de ott a helyszínen, akár váratlan ellen­
állás, akár a nagy izgalom folytán fogamzott 
csak meg benne a gyilkosság gondolata, akkor 
az I. csoport két külön kérdésére kell igennel 
válaszolniok, amely a szándékos, de nem előre 
megfontolt gyilkosságra vonatkozik. Ha pedig 
még a gyilkolás szándékát sem látnák beiga­
zoltunk, akkor az I. csoport 3. külön kérdésére 
kell igennel válaszolniok, amely a halált okozó 
súlyos testi sértésre vonatkozik. A kérdések 
második csoportja a rablásra és annak körül­
ményeié vonatkozik.

(A verdikt.)
A rezümé után visszavonultak az esküd­

tek és több mint egy óra hosszai tanácskozás 
után tértek vissza ismét a terembe, ahol Malo- 
nyay Zsigmond nyugalmazott kincstári ispán, 
az esküdtek főnöke jelentette, hogy az esküd­
tek határozata a következő:

Arra a kérdésre, hogy bűnös-e Balázs 
István abban, hogy julius 10-én. délután egy 
óra tájban szúrásokat és ütésekkel, előre meg­
fontolt szándékkal megölte. Lőwinger Ferenc 
zálogtulajdonost, az esküdtek hétnél több 
igennel;

arra a kérdésre, hogy biinös-e Balázs ab­
ban, hogy idegen ingót halálos következmé­
nyekkel járó erőszakkal azon célból vett el, 
hogy azokat eltulajdonítsa, az esküdtek 
ugyancsak hétnél több igennel feleltek. A többi 
kérdés önmagától elesik.

Az elnök bevezettette Balázs Istvánt és 
közölte vele a verdiktet. A vádlottnak egy arc­
izma sem rándult meg, mikor a súlyos határo­
zatot közölték vele.

— Megértette a verdiktet? — kérdezte az 
elnök.

— Igen.
Az ügyész a 278. és 344. paragrafusok al­

kalmazását kérte, mig a védő igaz emberi ér­
zésükre hivatkozva kérte a bírákat, hogy al­
kalmazzák a 92., enyhítő szakaszt.

Az elnök (Balázshoz): Van-e valami mon­
danivalója?

A vádlott: Nyugodt lelkiismerettel veszek 
tudomásul mindent és elébe nézek a büntetés­
nek.; ;f

(A halálos Ítélet.)
Háromnegyed tizenkét órakor vonult visz- 

sza a bíróság és közel háromnegyed órai ta­
nácskozás után, fél egy órakor Virágh Béla 
elnök kihirdette az Ítéletet.

A bíróság az esküdtek marsztaló verdiktje 
alapján a 27S. és 344. paragrafusok alkalma­
zásával Balázs Istvánt kötél általi halálra 

Ítélte.
—Az ítélet ellen az elitéit védője semmiségi 

panaszt jelentett be. A közönség nagy meg­
nyugvással fogadta az ítéletet, amelynek hire 
rögtön elterjed a városban.

Az Ítélet kihirdetésekor semmiféle izgal­
mat nem árult el Balázs István, aki csupán 
ennyit mondott:

— Megfelebbezem.
A közönség, amint Virág'; Béla elnök sza­

vai elhangzottak, éljenezni kezdett, megélje­
nezte a halálos Ítéletet.
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A kétéves katonai szolgálat.
Egy politikus nyilatkozata.

A politikusokat még mindig foglalkoz­
tatja az a megfordított álláspont, amelyet az 
ellenzék elfoglalt s amelyet erősíteni látszik 
Bolgár Ferenc volt honvédelmi miniszteri 
államtitkár beszéde. Az ellenzék ugyanis ed­
dig mindig azon az állásponton volt, hogy 
két éves katonai szolgálat kell, amikor az­
után most a kormány igy terjesztette elő a 
véderőjavaslatokat, az ellenzék kijelenti, 
hogy neki a három éves katonai szolgalat 
kell.

Kétéves szolgálat.
A nemzeti munkapártnak egy előkelő ka­

tonai szakértője, Bolgár Ferenc minapi kép­
viselőházi felszólalásáról budapesti tudósí­
tónknak a következő bírálatot mondta:

Hazai audienciája.
Bécsből táviratozzák: Hazai Samu hon­

védelmi miniszter ma délelőtt féltizenegy 
órakor kihallgatáson jelent meg a királynál. 
A miniszter jelentést tett a véderővita eddi­
gi lefolyásáról és még ma visszautazott Bu­
dapestre.

Az elnökség látogatása.
Návay Lajos, a képviselőház elnöke al- 

elnök társával. Beöthy Pállal és Jankovich 
Bélával ma este látogatást tett a függetlensé­
gi Justh-pártkörben. A függetlenségi part 
meleg barátsággal fogadta őket.

Gyermek-kinzás
a piarista főgimnáziumban.

— Teljességgel érthetetlen, hogy akkor, 
amikor a kormány olyan véderőjavaslatot ter­
jeszt elő, melyben a kétéves szolgálati időt 
akarja megvalósitani, ellenzéki oldalról han­
goztassák azt, hogy ők a három^ esztendős 
szolgálat elvéhez ragaszkodnak. Évtizedeken 
át követelte az ellenzék agitácionáli'S okokból 
a szolgálat leszállítását. Garmadával érkeztek 
a parlamenthez a törvényhatóságok és a -nép- 
gyűlések kérvényei a két éves szolgálati idő 
behozatalának érdekében. Nem csodálatos lát­
vány-e, ha mindezek után most^ az ellenzék 
padjain tapssal fogadnak egy szónokot, aki a 
három éves szolgálati idő mellett száll síkra? 
Ha az ellenzék azt hiszi, hogy ezzel a takti­
kával a nép körében rokonszenvet fog kivál­
tani, akkor alaposan téved. De ha belemegyek 
Bolgár Ferenc álláspontjának érdemei tagla­
lásába, úgy arra az eredményre kell jutnom, 
hogy a volt honvédelmi államtitkár ur a két 
éves szolgálati időnek óriási szociális jelentő­
ségű elvét feláldozza anélkül, hogy ennek a 
nagy ádozatnak fejében bármilyen szempont­
ból ellenértéket nyújtana. Kiszámítottam, hogy 
ha az ő álláspontját elfogadjuk, mindössze tiz 
millió koronányi megtakarítást érhetünk el, 
amelyből a quóta arányában Magyarországra 
összesen három és egy fél millió esik: Vájjon 
ellenértéke-e ez a három millió korona annak, 
hogy a Bolgár tervei szerint tízezerrel több 
magyar fiút tartanának vissza katonáéknál 
három esztendőre. Ha Bolgár azt állítja, hogy 
a kormány javaslata egyenetlenséget teremt 
mert a legénység részben két. részben három 
sőt a haditengerészetnél négy évig fog szol­
gálni, úgy ennek ellenében kimutatható, hogy 
ez az egyenetlenség a Bolgár javaslata mellett 
is fennmaradna. Csodálatos dolog az, hogy 
ellenzéki oldalról hangzik el az aggodalom, 
vájjon a kormány javaslata végrehajthatónak 
fog-e bizonyulni. A parlamenti tapasztalatok 
szerint rendszerint az ellenzék szokott merész 
szociális reformokat sürgetni és a kormányok 
szoktak aggodalmaskodni, hogv az ellenzék 
merész kezdeményezései nem vihetők keresz­
tül. Az a taktika azonban, hogv az ellenzék 
aggodalmaskodjék a kormánynak egy nagy 
szociális reformmüvének végrehajthatósága 
körül, valóban unikum számba megy. Egyéb­
ként Bolgár Ferencnek igaza van abban, hogy 
a két éves szolgálatra való áttérést csak meg­
felelő előkészítés mellett lehet megvalósitani 
Erre azonban a kormány is gondolt, amikor a 
maga javaslatában hat esztendei átmeneti 
időt állapit meg a reform keresztülvitelére. Az 
embernek igazán az a benyomása, hogy az 
urak csak minden áron opponálni akarnak. 
Meg vagyok róla győződve, hogv ha a kor­
mány a három éves szolgálati időn alapuló 
véderőjavaslatot terjesztett volna elő. az ellen­
zék a leghevesebb agitációt indította volna a 
két éves szolgálati idő kierőszakolására. — A 
magyar ellenzéknek már egyszer ilyen psy- 
chologiája.

Benézik fötlsztelendő ur viselt dolgaiból.
Több ízben kaptunk felszólítást szülőktől, 

hogy kisérjük figyelemmel a katholikus fő­
gimnázium tantermében folyó dolgokat, főleg 
az első B) osztály egyik tanára, Benczik Fe­
renc tanítási módszerét figyeltessük meg. — 
Konkrét adatokat is juttattak kezeink közé, 
melyekben le voltak írva azok a gyermek-kín­
zások, melyekkel a jó főtisztelendő ur az égi 
és földi tudományokat fiatal gyermek-szivekbe 
akarta átplántálni.

Ezek az esetek cseppet sem fedték Krisz­
tus tanítását, aki az ő nagy belátó és megérző 
elkiiletével imigyen szólt:

— Engedjétek hozzám a kisdedeket! 
Persze nem azért, hogy jól megpofozhas­

sa, agyonmarcangolja és csizmájának hegyé 
vei rugdalja őket, mint Benczik tanár ur, aki 
az első B) osztályban tanítja a hova-tovább 
felesleges latin nyelvet. Nem ám! Hanem azt 
akarta ezzel a kijelentéssel az emberiség tu­
domására hozni, hogy az istenséghez köze- 
ebb áll a fejletlen és most bontakozó, öntudat­
án gyermek-lélek, mint például a Benczik fő­
tisztelendő ur klasszikusan pallérozott latin 
szive.

Hetek óta figyeltetjük már a tanár ur 
gyermeknevelési módozatát s egész csokorra 
valónk van belőle. így például a beiratásnál 
hallottuk a következő épületes beszédet:

— Hová iratkozik? — kérdi a nagyobb 
diák a szülőtől.

— Az első osztályba.
— Vigyázzon, hogy az A-ba kerüljön.
— Miért? — kérdezte e sorok Írója — ott 

könnyebb?
— Nem, de a B.-ben Benczik főtisztelendő 

ur az osztályfőnök, aki télen csizmát visel és 
rugdalja a növendékeket.

Pár hétre rá aztán hallottuk is, hogy a 
tanár ur egy előkelő banktisztviselő fiát úgy 
megpofozta, hogy kék-zöld lett bele a helye 

Ma pedig egyik állami tisztviselő első 
gimnázista fiát fülénél fogva felemelte, föld 
Iwz vágta és összevissza rugdalta. Erre pedig 
az volt az oka, hogy a fiú, aki megijedt, nem 
tudott rögtön megfelelni a kérdésére. Es pedig 
miért ijedt meg? Mert Benczik főtisztelendő 
ur előtte két gyermeket, akik gyengék voltak a 
latinból, szintén alaposan helybenhagyott.

Ily pedagógiai elvekkel dolgozik a tanár 
ur, akinek kellő bemutatására nem volna elég 
lapunk terjedelme. S a mi a legfontosabb, sem 
a szülők, sem a tanulók nem mernek ellene 
vallomást tenni, mert félnek a bosszuszomjá- 
tál. Hiába bátorítjuk őket, hogy a közvélemény

már erősebb embereket is elsöpört a katedrá­
ról, mint Benczik főtisztelendő ur, aki Krisztus 
tanait is csizmarugással torzítja el.

Nem vagyunk kiváncsiak egyetlen eset 
történetére sem. Akár tudnak a latinból Ben­
czik tanár ur növendékei, akár egy betűnyi 
előhaladásuk sincsen. Az ellen azonban a leg­
határozottabban tiltakozunk, hogy ma, amikor 
már hál Istennek az érettségi vizsga reformá- 
ásánál tartunk, egy kihalt nyelv dativuszának 

és ablativuszának elméleti különbségéért az 
inkvizíciót gyakorolják az iskolában.

Főtisztelendő ur! Nem kívánjuk, hogy ön 
velünk a haladás, előretörés mesgyéjét járja. 
A humanizmus lényegét sem kívánjuk, hogy 
úgy érezze, mint mink, természettudományi 
alapon gondolkodó emberek. De azt joggal 
várja el Öntől a katholikus egyház és társa­
dalom, hogy Krisztusnak igéit megértse és 
félre ne magyarázza szavait:

- Engedjétek hozzám a kisdedeket! . . .
Gyulai Zsiga.

Színház és művészet.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

A színház műsora:
VASÁRNAP délután: Nagyapó, énekes népjá­

ték. Este: A kis gróf, operett. Bemutató 
előadás. (Béletszünet.)

HÉTFŐ: A kis gróf, operett. (C. bérlet.) 
KEDD: A kis gróf, operett. (A. bérlet.) 
SZERDA: A kis gróf, operett. (B. bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Az élő halott, színmű. Bemu­

tató előadás. (C. bérlet.)
PÉNTEK: Az élő halott, színmű. (A. bérlet.) 
SZOMBAT: A pálinka, szinmü. Uj betanulás­

sal. (B. bérlet.)
VASÁRNAP délután: A bányamester, operett. 

Este: A pálinka, szinmü. (Kis bérlet.)

Egyetemi tanár leánya a debreceni szín­
padon. Zilahy Gyula, a debreceni színtársu­
lat igazgatója társulatához szerződtette Fabi- 
nyi Lilit, Fabinyi Rudolf dr.-nak. a kolozsvári 
egyetem tanárának leányát. Nem akarjuk már 
magát ezt a tényt az olcsó reklámok sorában 
nagyjelentőségű eseménnyé előléptetni, bár 
úgy társadalmi, mint művészeti szempontból 
örvendetes jelenség, hogy ilv_ előkelő család 
sarja lep a színművészet szolgálatába, ám ne­
künk Fabinyi Lili másért is kedves. Lapunk 
tárcarovatában már találkozhatott nevével az 
olvasó. S ha olyan invencióval és rátermett­
séggel fogja megállni helyét a színpadon, mint 
a „vonal“ alatt, kiváló szerencsés lesz vele az 
igazgató és a közönség. Fabinyi Lili drámái 
hősnőnek szerződött Zilahy Gvulához és a jö­
vő héten fog bemutatkozni az „Ember tragé­
diája“ vezető női szerepében, Évában.

Sárga liliom. Szombaton este Biró La­
jos népszerű, kedves vidéki története, a Sár­
ga liliom kerül színre. A nagyherceget Bér­
ezi, Thurzó főhadnagyot Zilahv. dr. Peterdit 
Tlitiry, húgát Vajda Ilonka, a primadonnát 
Csanádi Irma, Asztalos Kálmán ügyvédet 
Kelemen játszák. Az előadás iránt olyan nagy 
éideklődés mutatkozik, hogy már napokkal 
ezelőtt tömeges jegyelővétel történt.

Casals Pablo vasárnapi hangversenye 
iránt óriási az érdeklődés. Hogy a művész 
Budapesten mily óriási sikert aratott, mu­
tatja az a tény, hogy a vasárnapi hangver­
senyre a fővárosból foglalnak le táviratilag 
helyet oly egyének, kik Budapesten nem tud­
tak a ma esti hangversenyre jegyhez jutni. 
Bátran elmondhatjuk, hogy Casals Pablohoz 
hasonló művészt Debrecenben még nem hal­
lottunk. A Zenekedvelők Társasága felhívja 
tagjait, hogy át nem vett jegyeiket leké­
sőbb vasárnap este a pénztárnál szívesked­
jenek magukhoz venni, de sokkal kívánato­
sabb, hogy a rend érdekében a Csáthy könyv 
kereskedésében vegyék át jegyeiket.

Szigorú szabott WEISZADOFÍ* 
árak mellett posztóhBPeshedönél, Dßbreczin, Hossuth-u. 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában).
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Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal, 
3 órai kezdettel a Nagyapó cimii mulattató, 
énekes népiáték kerül szinre. melyben Bor­
bély Lili. Beleznay Margit, Zilahy, Thury, 
Falussi, Kassai és Ligeti játszanak nagvobb
szerepeket.

A ,.KIs gróf“ bemutatója. Diadalmas kőr­
útjában vasárnap este érkezik a debreceni 
színpadra a ..Kis gróf“ cimii operett, mely 
az „Ártatlan Zsuzsival“ is vetekedik népsze­
rűség dolgában. Gondos előadásban és kitű­
nő kiosztásban kerül a mi színpadunkra s 
Így bizonyosra yehető. hogy itt is diadalt 
arat. A vasárnap este premiert bérletszü­
netben tartják meg, a következő napokon 
pedig sorban a C). A) és B) bérlők kapják. 
Az érdekes premierre iegveket előre lehet 
váltani a színházi pénztárnál. Az igazgatóság 
ezúton hivia fel a vidékről iönni szándéko­
zók figyelmét, hogy ez előadásra jegyeikről 
idejekorán gondoskodjanak.

A Bonbonniere szombati előadása külö­
nös élvezetet fog nyújtani a közönségnek, a 
mennyiben Szilassy Etel igazgatónő és Szik- 
lav egy kis duettet fognak előadni. Ez a pár- 
jelen et annyira művészi összeállítású ked­
ves dolog, hogy a fővárosban több mint 
százszor adták. Természetesen az öslszes 
attrakciók is fellépnek a fényes műsor ke­
retében. Vasárnap délután a gyermek elő­
adáson szintén a teljes esti műsor lesz be­
mutatva és szinre kerül a „Természetes 
gvógymód“ cimii bohózat is. A délutáni elő­
adásra a helyárak mérsékeltek és jegyeket 
előre lehet váltani Antalffinál.

aktákat. Nem sürgette soha senki és talán 
örökre elfelejtették volna, ha ma fel enm ele­
venítik a helyettes főszámvevő barátai:

-- Micsoda, Jelinekkel nem akarnak tár­
gyalni? Hiszen még csak két órája indult 
meg ellene a fegyelmi és Bordét főjegyző­
nek választották, polgármester-helyettesnek 
tették meg, bankelnöknek ültették be, pedig 
tizenhárom éve áll fegyelmi alatt?

Most aztán, hogy a feledésbe merült 
ügyet kikaparták, a polgármester kitűzte a 
fegyelmi operett reprizét. Legközelebb meg­
sürgeti az elintézést a belügyminisztérium­
ban is.

— A debreceni tüdőbeteg-szanatórium.
A József királyi herceg szanatórium egye­
sület legutóbb tartott értekezletén megálla­
pította azokat az óhajtásokat, amelyeknek 
teljesítése mellett a szanatórium létesíthető 
lesz. Az egyesület kéri. hogy a város garan­
tálja a vízvezeték, a csatornázás és világí­
tás bevezetését. A tanács mai ülésén ki­
mondta, hogy e kéréseket teljesíti.' a telken 
levő fákat is átengedi, megbízta az ügyészi 
hivatalt, hogy a szerződés tervezetet ké­
szítse el s mutassa be a közgyűléshez való 
teijesztése végett a jog- és pénzügyi bizott­
sághoz.

— A bírói és ügyészi internátus. A Bí­
rák és Ügyészek Országos Egyesülete — 
mint azt megírtuk — kérést adott be Deb­
recen város tanácsához, hogy a város egy 
száz gyermek részére létesítendő internátus 
céljaira telket és segélvt adjon. E kérés 
támogatását kérte ma Oáthv Bálint debre­
ceni kir. ügyész is. A tanács, tekintettel ar­
ra. hogy minden ilyen célú intézményt tá­
mogatni kell és eddig is támogatotott, haj­
landóságot nyilvánított mai ülésén ez ügy 
iránt, amelyben most megindítják a tárgya­
lásokat.

— A nagyváradi főjegyző tizenhárom 
éves fegyelmije. Nagyváradról jelentik: 
tegnap, amikor a városi pénzügyi bizottság 
tagjai kijelentették, hogy a fegyelmi vizsgá­
lat alá vont főszámvevő-helyettessel nem 
tárgyalnak, érdekes dolgot pattantottak ki a 
tisztviselők. Arról van szó. hogy a város két 
főhivatalnoka ellen nem kevesebb, mint ti­
zenhárom év óta folyik a fegyelmi vizsgá­
latot megelőző eljárás. Még 1898-ban tör­
tént, hogy Bordé Ferenc főjegyző, akkor 
adóügyi tanácsnok olyan intézkedést tett. a 
mihez nem volt joga. Ezt a jogtalan intézke 
dóst Jablonszky Emil adópénztáros végre­
hajtotta, holott ezzel nem tartozott. Ezt a 
formahibát Faust Elek akkori pénzügyigaz 
Kató kifogásolta és fegyelmi vizsgálatot kért 
a szenátor és a pénztáros ellen. A fegyelmi 
eljárás meg is indult annak rendje és módja 
szerint. Sinefine folyt a per s az ügy iratai 
a belügyminisztériumba kerültek. Es ott re­
kedtek, Maiglan sem intézték el a fegyelmi bér volt, aki

— Angyal Andor felgyógyult. Tegnapi 
számunkban már kimerítő tudósítást adtunk 
arról a szenzációs fordulatról, mely az An­
gyal-család elleni merénylet tetteseit: Hege­
dűs Mihály cipészmestert. Kálmán Gábor 
napszámost és Mezei Antal fuvarost a rend­
őrség kezébe juttatta. Egy fővárosi kőnyo­
matos éjjel kapott értesülése nyomán azt is 
megírtuk, hogy az illetőket már át is kisér­
ték az ügyészség fogházába. Ezt a hirt ma 
a debreceni kir. ügyészségen megcáfolták, a 
haiduböszörmónyi rendőrség azonban meg­
erősítette mindazt, mit tegnap megirtunk s 
igy abban a szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy a „Debreceni Független Újság“, mely 
ebben az ügyben is tanúbizonyságát adta 
érdeklődésének és buzgalmának, első lehe­
tett, amely a szenzácis fordulat részleteit 
kimerítően közölte. Itt már csak arra szorít­
kozhatunk, hogy Angyal Andor felgyógyu­
lásáról értesítsük olvasóinkat, aki Láng dr. 
szanatóriumát, hová élet-halál között vitték, 
ma teljesen gyógyultan hagyta el.

— Letartóztatott színész. Berlinből je­
lentik, hogy tegnao este előadás közben meg 
ielent a Residenz Theater színpadán két rend 
őrségi tisztviselő és elfogatási parancsot 
mutattak fel Lanz Róbert színész ellen. Az 
igazgató azt kérte, hogv a letartóztatás csak 
az előadás után történjék meg. Az illetők : 
kérelemnek eleget tettek és a színészt elő 
adás után öltözőjében letartóztatták. Lanz ei­
le.. a vád az. hogy elcsábított egy fiatal asz- 
szonyt és lelövéssel fenyegette meg, ha visz- 
sza mer térni az urához. A rendőrségen azt 
adta elő Lanz, hogy alias bosszú müve a 
feljelentés, mire azonnal szabadon bocsáj- 
tották.

— Lebontották a homokkerti imaházat.
Nyolc éve annak, hogv a Honiokkert külvá­
ros lakossága mozgalmat indított az iránt, 
hogv a Homokkertben is tartassák reformá­
tus istentisztelet. Az első istentiszteletet 
1903. december 13-án tartotta meg Szele 
György lelkész özv. Torday Gáborné nya­
ralójában. de ez a helyiség alkalmatlannak 
bizonyult. Özvegy Tőkés Laiosné ekkor 
felajánlotta a saiát házát, átalakította s egy 
évig díjtalanul engedte át, majd később az 
egyház bérbe vette tőle imaház céljára. Ettől 
kezdve állandóan ebben a helyiségben tartot­
ták a homokkerti reformátusok istentiszte­
letüket. A debreceni református egyháznak 
a fent említett lelkészén kívül még több ki­
tűnősége. mint például Erőss Lajos püspök, 
Jánosi Zoltán, Fcrenczv Gyula. Uray Sán­
dor tartottak istentiszteletet ebben a kis 
nádtetejü, alacsony kis viskóban, amelyet a 
napokban lebontottak, mert a homokkerti 
főút kiszélesítésének útjában állott. Tőkés 
Sándor karcagi razitanár sikerült raizot ké­
szített a lebontás előtt a kis imaházról s 
igy megörökítette annak emlékét az utókor 
számára. Az istentiszteletet, mig az uj tem­
plom fölépül, a homokkerti óvodában tart­
ják meg.

— Felakasztotta magát. Hajdúböször­
ményből jelentik nekünk: Németh István 32 
éves kerékgyártó ma délelőtt, mikor nem 
volt senki körülötte, felakasztotta magát és 
meghalt. Németh részeges természetű ein- 

valószínűleg beszámíthatatlan

állapotában követte el tettét. Felesége és 
négy gyermeke maradt hátra.

— Curlené. regénye. Párisból táviratoz- 
zák: Ismeretes, hogv Curiené asszony be­
csületsértési pert indított Langvein tanár fe­
lesége ellen azért, mert Langevinné hírlapi 
nyilatkozatokban megvádolta őt azzal, hogy 
férjét el akarta tőle csábítani. Egy párisi 
lap közli ennek a pernek iratait. Az iratok­
ban I.angevin asszony súlyos vádakat emel 
Curiené asszony ellen. Azt állítja, hogy az 6 
férje és Curiené asszony viszonyt folytattak 
egymással és Párisban találkahelyük volt. 
Egy csomó levelet közöl, melyet Curiené 
intézett Langevinhez és a melyben biztatja 
a férfit, hogv hagyja ott a feleségét és éljen 
vele. Utasításokat ad neki, hogy rendezzen 
házi jeleneteket és ezek űrügye alatt hagy­
ja ott a feleségét, majd útbaigazításokat ad 
arra nézve is. hogyan válhatna el leggyor­
sabban feleségétől. A becsületsértési pör 
tárgyalása december 8-án lesz.

— A tégláskerti uj iskola. Megírtuk,
hogv a tégláskerti lakosság tekintettel más is­
kolának távolságára s az iskolaköteles gyer­
mekek nagy számára, azt kérte Debrecen vá­
rosától, hogy a Téglás-kertben iskolát állít­
son fel. Két tégláskerti polgár telket is ajánlott 
fel e célra. A városi tanács akkor azt mondta 
ki, hogy ha a református egyház gondoskodik 
a tanerőkről, hajlandó az iskola felépítésére 
vonatkozóan a tárgyalásokat megkezdeni. A 
presbitérium most értesítette a tanácsot hogy 
az iskolákat tanerőkkel ellátja. Ez értesítésre a 
tanács ma utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
a felajánlott telken építendő iskolának váz­
lattervét készítse el és pedig úgy, hogy az is­
kolát tanitó-lakkal és anélkül is tervezze.

— Sikkasztó bankigazgató. Berlinből táv 
iratozzák: Tiegel Emil. az Allgemeine Deut­
sche Kommisionsbank igazgatója kétszázezer 
márka elsikkasztásával megszökött. — A 

rendőrség keresi.
— A gazdasági szakiskola átvétele. —

Több Ízben megemlékeztünk már arról, hogy 
Debrecen városa tárgyalásokat folytatott a 
miniszterrel aziránt, hogy vegye át a várostól 
a I. számú gazdasági iskolát. A kormány haj­
landónak is nyilatkozott erre és a szerződési 
tervezetet már el is készítették. Miután azon­
ban Debrecen városa az épületek tiizkárbizto- 
sitásáról és azok fentartásáról nem nyilatko­
zott, a miniszter az iskolát nem vette át, ha­
nem újabb leiraban hívta fel a várost nyilatko­
zattételre. A tanács mai ülésén foglalkozott 
ezzel a leirattal s kimondta, hogy a tűzkár- 
biztosítás és épiiletfentartás kötelezettségét 
vállalja. Így most már kétségeién, hogy az is­
kolát az állam már az idén átveszi.

— A Debreceni Izraelita ifjak dalköre f.
hó 19-én tartotta első rendes évi közgyűlését, 
mely alkalommal a tisztikar beszámolt az el­
múlt év működéséről. A felmentvénvek meg­
adása után a tisztikar a következőig alakult 
meg: Diszelnök: dr. Popper Mór: elnök; 
Grósz Nagy Ferenc; társelnök: dr. Guttfreunü 
Sámuel, dr. Szőllős Dezső; alelnök: dr Spitz 
Lipót, dr. Szenes Zsigmondi ügyvezető alel­
nöki Herczeg Henrik; titkár: Grünhut Hen­
rik; pénztárnok: Klein Éliás; ellenőr: Lőrincz 
Ignác, Fischer Henrik; jegyző: Guttmann 
Mór, Adler Sándor; megválasztatott még 14 
tagból álló választmány. E dalegyesület fenn­
állása első évében Debrecenben, sőt a vidéken 
is többször szerepelt a nyilvánosság előtt 
mindenkor a legnagyobb meglepő sikerrel. — 
Mint értesülünk, a közgyűlés elhatározta, hogy 
1912. évi január havában nagyszabású klasz- 
szikus dalestélyt rendez kiváló énekművészek 
bevonásával. Az egyesület karnagya Gottlieb 
Manó nagytehetségü zeneszerző. 

Csak a

minőség1
révén lett

világhírű
a valódi

FALMA
kaacsuk-clpősarok

A hygienikue

? a 1 m a kaucsuk 
ágybetét

Minősébe elsőrangú.
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— Hol szabad disznót perzselni? — A
rendőrség ezúton is közli a nagyközönség­
gel, hogy a Wesselényi- és Bocskay-téren, 
valamint a Csapó- és Péterfia-utcai temetők 
előtt a disznóperzselés minden külön kérelem 
nélkül meg van engedve. A pernyét és pisz­
kot azonban a perzseltető maga köteles el­
takarítani.

— Tolvaj tanoncok. A szatmári rendőr­
ség ma este táviratban jelentette a debreceni 
rendőrfőkapitányságnak, hogy Tóth Bene­
dek 17 éves kereskedőtanonc gazdájától 
Karesz Győző kereskedőtől 97 korona kész­
pénzt ellopott és valószínűleg Debrecenbe 
utazott. Furkó rendőrbiztos, aki a vasútnál 
teljesít szolgálatot, este 10 órakor felismerte 
a bűnös suhancot. aki a lopott pénzből ruhát, 
ezüst órát és láncot vásárolt, sőt 22 korona 
készpénzt is találtak nála. Bekísérték a ka­
pitányságra, ahol őrtizetbe vették.

— Véres verekedés. Ma este hét óra 
után négy munkás: Károlyi Mihály, Kelemen 
Sándor, Pap József és Ferenczi György va 
lami felett összekaptak s a Deák Ferenc-ut- 
cában oly verekedést rögtönöztek, hogy pil 
lanat alatt megeredt a vér. A legsúlyosab­
ban Pap József sebesült meg, akinek a fején 
van egy hatalmas ütés. A mentők beszállítot­
ták a közkórházba, ahol időközben oly rosz- 
szul lett, hogy a kórház igazgatósága telefo­
non kérte a rendőrséget, foganatosítsa ki­
hallgatását. — Ifjú Ozory István inspekciós 
rendőrtiszt ki is szállt a kórházba, ahol jeg^ 
zőkönyvet vett fel az esetről.

— Gyilkosság a táncmulatságon. Szol­
nokról jelentik: A jászladányi Lakatos-féle 
korcsmában tegnap táncmulatság volt, ame 
lyen Katona Andor húsz éves legény Száva 
Franciskával táncolt. Sándor Ignác falubeli 
legény állandóan a fiatalok körül lábatlanko 
dott és csak akkor tűnt el hirtelen, mikor Ka­
tona egyszerre tántorogni kezdett és össze­
esett. Mikor Katonát félrevitték és felgombol 
ták ruháit, észre vették, hogy halálos szúrás 
érte. Orvos sem tudott segíteni rajta, reggelre 
meghalt. A gyilkossággal mindjárt Sándort 
gyanúsították, akit, bár megszökött, a csend­
őrök hamar kézrekeritettek. Kihallgatásakor 
bevallotta, hogy Pintér és Biró legénytársai, 
akik régi haragosai Katonának, biztatták fel a 
gyilkosságra.

— Férfidivat kereskeddsegéd azonnal 
felvétetik. Cim a kiadóban.

— Modem faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

- Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyük stb. érkez­
tek! Györfi testvérek, Piac-utca 30.

KÖZGAZDASÁG.

90 70 
732-50 
494-60 
676 — 
679-— 
830-60

Budapesti értéktőzsde.
í Magyar hitel.................................................................

Osztrák hitel.................................................................™
4 százalékos koronajáradék.................................

i A Hamvasul.........................................................
I Jelzálogbank.........................................................
Rimamurányí.........................................................
Salgótarjáni.........................................................

I Közúti vasút ... •
Irányzat: Csöndes.

Magánleszámitolási kamatláb:
Bécs 415/is0/o. Berlin 4.*/a°/o, London 3.*/8%-

Budapesti gabonatőzsde.
Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése.
Búza októberre..................................................................—*—

. áprilisra................................................................. lt-80
Rozs októberre.................................................................

„ áprilisra .... ....
Zab októberre.................................................................

„ áprilisra.................................................................
Tengeri májusra. ..........................................................

I Tengeri 1912. év Juli.................................................
Irányzat: Csöndes. Készáru 5 ártartó.

10-82

9-78
8-47
8.52

......."7
Névért. 1 talék 1911. szelvényekkel Kor.

600 60 Debreczeni Első Tkptár .... 920
200 18 Alföldi tkptár......................................... 375
500 40 Ipar és Keresk. bank .... 810
200 18 Közgazdasági bank................................. 400
200 17 Takarék és Hitelintézet .... 350
200 14 Pebrecz<ni Hitelbank .... 860
400 24 Általános Forgalmi Bank
800 10 Bankegyesület . .... —
200 30 lstvánmalom . .... 700
200 10 Debr. Helyi vasút . —

200 18 Termény és óruraktár .... “ -

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni klálll- 
fi tásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vannak fájdalmai ? 
Hheuma, esni, töszvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires
M

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perez alatt megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

A Debreceni Első Takarékpénztár ház­
avatása. Nagyszabású ünnepségek kereté­
ben készül fölavatni a Debreceni Első Taka­
rékpénztár a Piac- és a Kossuth-utca sarkán 
emelt monumentális palotáját. Az architektú­
rának ez a remekműve, amely a debreceni fő­
utca impozáns dísze, a jövő hónapban nyer 
teljes befejezést, miután akkorra készülnek el 
egészen a bankhelyiség diszitő munkálataival.1 
A palota felavatására országos jelentőségű 
ünnepséggé fogja kinőni magát, minthogy a 
takarékpénztár az ország összes nagyobb 
pénzintézeteit meghívja erre az alkalomra. j

A meghiúsult színházépítési terv. Egy
helybeli konzorcium megvásárolt a Péterfia- 
utcán néhány telket, amelyekre első gondolat­
ra egy uj színház építését tervezte. A konzor­
cium tagjai összeköttetésbe léptek egyik leg­
kiválóbb fővárosi műépítésszel, aki a minap 
Debrecenben járt és a színházépítés ügyében 
számításokat is eszközölt. Az általa kalkulált 
építési költség mintegy másfél millió koronát 
tett ki, vagyis oly összeget, hogy_ maga az 
annuitás meghaladja a 70.000 koronát. A meg­
vásárolt telkek ily módon való értékesítése te­
hát nem mutatkozván lukrativnak. a színház­
építés tervétől a konzorcium végleg elállóit.

Mi van a városi ingatlan-bankkal? Már 
több mint félesztendeje annak, hogy a városi

közgyűlés elhatározta egy ingatlanszerző vál­
lalatnak részvénytársasági alapon leendő léte­
sítését s e határozatát jóváhagyás végett a 
belügyminisztériumhoz fölterjesztette. Mind a 
mai napig semmiféle értesítés nem érkezett a 
városhoz e határozat sorsáról, noha már 
igen sürgős szükség volna, hogy ez az életre­
való intézmény megkezdje a működését. A 
késedelemből kifolyólag igen nagy károk érik 
a várost, mert ha ez az ingatlan-bank idejeko­
rán megkezdi működését, már eddig is tetemes 
összegeket takarított volna meg a város az 
azóta történt vásárlások során. Az illetékes 
tényezőknek tehát a legsürgősebb feladatuk­
nak kell tekinteniök a szóban forgó határozat 
miniszteri jóváhagyásának kisürgetését.

Fa-árverés. A városi tanács elrendelte, 
hogy a lóversenytér körül levő fákat az er­
dőmester vágassa ki és értékesítse. A vá­
gatás megtörtént s az értékesítés árverés 
utján most történik. Eddig 20000 koronát vett 
be a város e fák eladásából.

A Szent-Anna-utcai sarokház. A végle­
gesen jóváhagyott szabályozási terv szerint a 
Szent-Anna-utca eleje annyira kiszélesül, hogy 
nemcsak a Szent-Anna-utca 2. számú ház esik 
el teljesen, de a Piac-utca 46. szánni telek fele 
is ugyanerre a sorsra jut. Ily körülmények kö­
zött nem tudjuk megérteni, miképpen járulha­
tott a mérnöki hivatal ahoz, hogy a 2. számú 
sarokház átalakíttassák. Hiszen ennek az át­
alakításnak a célja egyesegvedül csak a jö­
vedelmezőség fokozása, a jövedelem emelke­
dése pedig egyszersmind értékemelkedést is 
jelent s ez természetszerűleg hozza magával 
azt, hogy akár szabadkézből leendő megvétel, 
akár kisajátítás utján szerzi is meg azt a vá­
ros, magasabb árat kell érte fizetni. A mi né­
zetünk általában az. hogy olyan háznak az át­
alakítása, amely a szabályozási vonalba esik, 
semmkiéppen sem volna megengedhető, llv 
módon két cél volna elérhető; gyorsabban vol­
na a szabályozási terv végrehajtható és ol­
csóbban lehetne a szükséges telkeket megvá­
sárolni, mert az illető háztulajdonosok, ha 
nem kapják meg az átalakítási engedélyt: 
vagy a vonalban építkeznek vagy olcsóbb ár­
ral is megelégednek.

Ingatlanok fogalma.
Orosz Nagy Ferenc veszi Böszörményi 

Pálné és társaitól Sestakerti szöllőt 39187 
kor. 50 fillérért.

Veress Lajos veszi a debreceni tisztvi­
selő telepi ingatlant 3000 koronáért.

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telefon 733. *** gr Telefon 733. 
Baki ár: M. á. v. látókéinál.

ixapnaiu a ieiwutnv uo »wmiu

GRÓSZ MAGY FEREWCZ
gyógyszertárában Kossu h-uteza 8. szinti'z mellett.

Sörraktárnak
alkalmas helyiséget, esetleg egészI 
udvart kibérelnék a város belterü­
letén.

Czim a kiadóhivatalban.

Az
eredeti és mintaképe

minden
alkoholmentes parfümöknek.

a Dralle
■ ■ ■ ■■ mí*» mm

a világító toronyban.
Növény cseppek alkohol nélkül.

Egy atom elegendő.
Nagyszerű virágillat utólérhetetlen természe­

tességben
Májusi harang, rózsa, akácz K 4 —, ibolya 
K 5.-, Wistaria K 4.50 Mindenütt kapható.

Óvakodjunk csalódáson utánzatoktól.
:: Georg Dralle, Bodenbach a/E.

Turin 1911. 
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Villamos Czégtibla Vállalat 
Friedman Sámuel

■ ■ •* •>» ■----------------
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

DonogánésSomossy
1DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.
Linoleum nagy raktára.

Csomagolt Vasaló s én
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és öl­
számra. Valódi porosz kőszén és kováé kőszén

legolcsóbb árban házhoz szállítva kaph tó

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telelőn 280.

:: Waggon vételnél kedvezni éayes ár. ::

Az összes raktáros levő

kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezés miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

■ ” ■ ■* « ■ .25.

Törlesztéscs

előnyös feltételek mellett 
folyósittat, a

• II §•

1
részvénytársaság (Piac-u. 32.)

November 1-től
jRőG-ntca 21.SZ.1.

Milliók
használják

ldL 4b Mm rnbgg&m*
rekedtség, katarrbus, elnyálkásodás, görcs 

és szamárhurut ellen

KAISER-fóle mell-haramBlléiiat
8 fenyővel.

6ÜSH közg. lg. bizonyítvány orvo tói és ma- 
gánoatól birtositják a sikert. 

RendkivQl jő izii és kellemei Bonbon. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér 

Kapható: Mihalovits J., Qrósz Nagy Ferencz, 
Mauibner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Muraközy László, Harsány! Lajos gy gyszeré- 
•zeknél, Jósa és Jóna és Központi drogériákban. 
Ujfe: értón Trón Gyulánál, Ér-Mihályfalván Mát- 
rai Ákosnál.

Nyáron beraktározott
mindennemű száraz

tűzifa
pontosan kimérve öl és Waggonszámra 

kapható

tűzlla nagyraktárában.
Iroda: József kir. h.-u. 40. Telefonszóm: 121.

31

Házvevők!
Akik a Patal-utcza 12. számú 

házamat, mely nekem többe van 
25 ezer koronánál! 9 ezer íorln- 
tért megkérték, vegyék tudomásul, 
hogy aki közülők legelőbb leteszi 
Csapó-utcza 13. szám alatti Iro­
dámban a tégláiét, annak odaadom 
a 9 ezer forintért! A megvételhez 
4 ezer forint készpénz elégséges! 
Villamos vasúti közlekedési A ház 
ban telefon!

Nagy Lajos
tulajdonos.

Aki még nem látta személyesen e 
kedves szép házamat, elmondom miből áll :

Teljesen új, adómentes, csertégla épü­
let, a Csapó-utcza legvégén, a Vilmos hu­
szár laktanya közvetlen közelében, villa­
nyos vasúti közlekedés, a Homok-utczai 
megálló iái kell leszállani és oda 2 — 3 
percznyire van. Teljesen 1 étéglázott, gyö­
nyörű szép udvarral, parkirjzva, rózsákkal 
és terrakotta park szobrokkal díszítve, az 
udvar csatornázva és szivó-nyomó szer­
kezettel ellátott és locsolásra berendezett 
igen jóvizü kút az udvarban. Termő szöllö 
és gyümölcsös, 40 darab gyümölcsfával, 
rengeteg magas és alacsony törzsű ribizke, 
pöszméte és málna. Tornaszerek, hinta és 
hálóhinták.

Az egész épület teljesen masszív, 
elsőrendű csertéglából van építve és cse­
réppel fedve. Magában foglal egy rendbeli 
4 szobás lakást, előszoba, fürdőszoba, 
óriási nagy konyha és igen nagy spájzzal, 
nyitott veranda, külön nyári konyha, mo­
sóház és 3 kamara helyiség. Külön baromfi 
udvar, galambpadlások és gyümölcsöskert.

a Boldogfalvai-, Téglás- és 
......  Vargakertben.-------

Felvilágosítást ad a

i IirtrIlii Szíveli
Piacz-utcza 79.

I

Miért

ne fogadjunk el
M-á-ástU 
csak óriás

Mert Elegáns tőle a lábbeli
“ pultén 

tartja
8,rl Nem rongálja
Mert Vízhatlanná teszi

a bőrt
Mert a legkényesebb ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Fedák
oipőorém, mely 4-szer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság1.
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Apró hirdetések.
Levelezés.

Fiatal özvegyet kéri a földbirtokos, hogy ma 
este legyen megint o thol mert ismét Deb- 
reczenben vagyok, kézcsók «Földbirtokos.»

Betöltendő.
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is. Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virág­
üzletben.

Helyi ismeretséggel biró szorgalma? embert 
üzletszerzőnek f x fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempline1-, Hatvan-u. 17.

Egy rőfÖS kereskedő segéd azonnali belé 
pésre kerestetik. Ugyanott egy ügyes el­
árusító leány felvétetik. Czim a kiadóban.

Szmlrna szőttje* készítéséhez keresek vi­
dékre egy ügyes nőt aki nagyobb munkát 
elvállalna. Teljes ellátáson kívül igénye meg­
jelölésével ajánlatot kérek pontos czimmel 
a kiadóhivatalban.

Príma házibeay<r aütő csakis házikenyér 
sütödében alkalmazást keres. Nagyvárad 
Rózsa-u 10.

Segédkönyvelőnek pénzintézethez fiatal em­
ber (lehetőleg izr. vallásu) jó írással, esti 
tanfolyamot végzett, esetleg kereskedő se 
géd felvétetik. Csakis írásbeli ajánlkozá 
sok „H. S. 18.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
intézendők.

Adás-vétel.

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-utcza 18. — Telelőn 866.

Megérkeztek

; - \ / 'S* ■%

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kpphatő: A fiiszerkereskedelmi részv. társ.- 

nál Debreozenben.

a*. A «-f> H «1 o 1

HMoskovits József
uriszabó divatterméken, Piaci n 28.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Paczelt János
élővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telelőn 934.
Friss vlrighagymák most kaphatók.

Valódi ementhall, trappista, magyaróvári, 
kárpáti és különféle csemegesajtok, teseni 
és hungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac­
utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Egy „Produktiv" zongora teljesen jókarban 
Nyugoti-u. 36. olcsón eladó

gjPlj ü önt is érdekli 1 Női és férfi téli kabátok1. í i óriási raktár végett heti vagy havi részlet-
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsóX ■ ti
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner

É Arthur, Hatvan-u. 17.

fagy Lajos hirdetési irodájából Esapá-a. 13.

Sürgős I Elutazás miatt eladó 1 modern 
ebédlő és 1 komplett konyhaberendezés 
Piacz-u. 58. IV. lépcső, II. em. 35

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka 
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szőve 
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Különíts le.
Scbvartz Dániel a Városházával szemben 

ismét közvetít mindennemű árukat részlet 
fizetésre.

Hosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth 
Utca 25 Javításokat készítünk.

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Nyugdíjas családok ?
Ki akar Szoboszlón 

házat venni!
Itt volna most egy ked­

vező alkalom!
A Placz közvetlen kö­

zelében!

Minden elfogadható árért 
eladó, mert a tulajdonos úrnő 

Debreczenbe költözött!
Ezen ház Szoboszlón, a főtér köz­

vetlen közelében, Kossuth-utcza 246. 
szám alatt van, óriási nagy udvarral.

Az épület magában foglal egy há­
rom szobás lakást, nagy konyhával és 
kamarával. Van továbbá fáskamara, 
sertésól, külön baromfi-udvar, konyhá­
kért és virágoskert.

Tulajdonosa e háznak özv. dr. 
Nagy Károlyné úrnő, aki lakik Debre- 
czenben Meszena-utcza 4. szám alatt.

Lám Sándor Debrcczen,
Piacz-utcza 5. — Talelon 191.

Jour készletek
porcellánból, majolikából. — Kávés­
ós teás készletek. — Alpakka é 

ezüstölt evőeszközök.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árakban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett úri ÓS nőt divat Üzletében 
Főtér- és Slmonfly-u. sarok, a városházával

szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszolidabb arak 

mellett. Vidékre mintákkal ia készséggel szolgálok.

Uj Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
MARTONFALVY EMILNÉ

Piacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, mattokat ós 

mindennemű szőrme árakat a legolcsóbb szabott árakban.

Függönyt a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tlisntit

Gyár és Idill Síécbényi 12.

' r.-t.
Fióküzlet: ÄÄ»:

»83.
, Csapó-utcza 30.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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